

Această foaie este de dor  
opri ne sântămînă Simbăta  
și Miercură.

Предъ авонamentsъзи  
пентрă trei лăни чини sfan-  
dixi. O foaie sîngură 20  
parale.

# DÎMBOVITA

Foia politică și litterară.

Авонанга се фачо ин ъс-  
кренті, ла Димбовита лăи  
Christ. Ionnou et C<sup>o</sup> Ro-  
manov. În distrikte ла ko-  
respondenții sînt. Opi че  
авонанамент тревне платит ин-  
датъ къ sînskrierea.

Redactorul responsabilu *Dimitrie Bolintineanu.*

## BUCUREȘTI.

Konvenția Europeană este un metal prețios din care pot fi făcuți pentru țară o armă de apărare sau lanțuri. De la majoritatea camerei depinde ai da ne cea din țară sau ne cea din țară. Această cameră are o mare parte de lucru întru această convenție: Poate ai da înțeleasă care îi convine, săv mărte rapoartă. Prin țară, este trebură a dăne sokoteală de patriotismă a celor care să fie alini în cameră.

Aici trebuie să se așeze mai că seamă spiritul alegătorilor. De vor alege oamenii care i am văzut totdeauna în țară așeză strein ale cărți interese politice ne pot să se împăce că dorințele țării, și skimăv stăpînă indată ce acessta ea o poziție favorabilă pentru țară, alergând săv stăndărlă țării ce se ridică contra țării; de vom alege oamenii fără principii, fără idei, fără vază simț, fără cunoștințe, fără doră de țară, fără onestitate, năma rămine îndoială că vom face din convenție, în loc d'armă de apărare, lanțuri.

Această țară poate să aibă un viitor frumos; însă săv condiție și condiția este patriotismă alegătorilor.

Nu este vorba aici de așel patriotism ce își împune a da avere și viață pentru patrie: sîntem în că departe de așele timpuri: Sîntem poate prea niči că să nu ne străvaskă inimile niste sakrificii atăta de mari. Patriotismă ce se cere astăzi este a nu fi contra țării; este dar destă de modest și destă de legal: niči, așeasta nu vom fi în stare a o face? Este vorba a profita de o kazia ce ni se dă astăzi că să arțăm Europei că vom a trăi, iar nu a mări, și așel semn de viață este să avem o cameră a cărți majoritate săv răpănuză la dorințele nației întregi, la ideile de civilizație și de progres din convenție.

Vom pătea împlini această condiție? Ne vom pătea astfel, în că să adevărim vorbele amari ale foilor răv voitoare noș, că, Romăni ai ajuns la așe stare de degradare în care popoli înțetează de a se mai rășina de rășinea lor? sau vom adevări visele dăci și frumose ale străvănilor noștri că fantele țării așe strănepoșilor vor fi mărtele ne care nația în viitor se va țrka săv o admire lămea întregă?

*D. Bolintineanu.*

Listele sînt în că deskise și cei saskriși sînt în că pășini.

De unde vine așeasta, din temeri de țară egoistă, căm țpora le plache a zice? sau din nonșaleneță, pre-căm kredem noi? șna și ală de-o potrivă ne ar rekomanda răv, căci și șna și ală ar dovedi o tristă lipsă de doră de patrie.

Noș ne plache săv admiram popoli glorioși, independenți, lădăci, și respektați de streini; unde streină nu călcă ne mormintele pășinilor lor care ră-

nele cetăților antice ne care crește iară desolației; unde lețele drept, unde instituțiile civilizate fak din oameni cetățeni, iar nu serbi; unde în sfărșit cetățeană zice că mărnic: „sînt dintr'o nație lădată și civilizată, unde totă înfloreste în siguranță. „Ne plache, zik săv admiram așe popoli; ne plache săv visăm dăche că ar trevă și săv fim și noi, ne căv condițiile politice ne iartă, o nație lădată unde siguranță înviedăeste toate: Dar ce facem că săv fim astfel?

Am văzut în timpul războaielor din Crimeea cele mai frumoase exemple de sakrificii, de virtăți, de amneganii patriotice. Am văzut o nobilă și frumoasă peninieră de țării engleză — străvănind de țării, de cele mai plăkăte dărrăi ce dă țării și hazardă—frumusețe, spirit, vogație: pășind povălele lor familii și mergind se lăne, printre oropile timpărlă de iartă, săv moară căv vogație pentru fericierea, gloria, onoarea patriei lor, ne dă nînd niči o sokoteală de sakrifice și de viață. Am văzut nobilă și ai Francei șăferind fără săv mărțare, căv zînd săv lăvirea țării și a morții, și krezindăse fericiții căv mor pentru fericierea patriei lor, pentru lăvitatea alor popoare neferice.

Și așește popoare neferice pentru care s'a vărșat atăv șăne nobil, ce fak oare pentru ele inimile? ce facem noi inimile pentru noi? Nu este aici vorba (căci nu este trebură) a—și vărșă șănele pentru țară, niči a se vate, niči a face mari sakrifice am mai zis unde vă sînt momente la popoare căv nu ni se cher alte sakrifice de căv a nu face răv țării lor, a nu țrăda; pre-căm sînt asemenea căv iar nu se cher de căv a țrăma leților și datorilor de cetățeni. Este vorba a merțe și a se înscri în liste, dăne voingă lețele, dăne trevăn-dele țării. Niči așeasta nu vom fi în stare a o face? Nimeni nu poate țrădă căv noile instituții ale țării promise prin convenție nu vor fi mai vaze: Ele poartă în șănele oare căm șămînda siguranței: înfrădărei, a civilizației, întră care fie cine va țrăși o parte; nimeni nu poate țrădă căv, avînd o adăpare vază, nu se va kezăși mai mărte așele principii; și prin țară, că săv ajășnem la așel rezătat—dorit, ne trebuie un cher mai mare de alegători, astfel a ștrăși de a rășănea țerkă mik, de a nu se înscri în liste, este un akt anti-patriotek; mai mărte în că: un akt ne îndelent, o șăvchidere a dreptăților care am pătea dăvândi; o dovadă, că sîntem morți—sau că nu vom săv trăim, și asemenea fantă, atrăde dăne sine nu năma perderea dreptăților ce am pătea căvță; dar o dekonșiderație tristă: dispreț și streinilor.

Căci dar ai inimă pentru țară lor și dreptă de a se înscri, trebuie a—și face datoria. Greșățiile șnei asemenea datorii sînt atăv de vagatele. Ce am face, Dăm-nezele, căv ni s'ar cher de așele sakrifice mari ce se cher la alți popoli?

*D. B.*



„дърме noastre poartă titră de *principatele snile Mol-*  
 „dova mi valaxia. Găvernămîntul de astă-zî ce emanează  
 „direkt din acea konvențiune mi a kărăi misă nă este  
 „alta de kăt de a prodăce la pănerea ei în kăkrare,  
 „a trîbit, fără îndoială, înainte de toate să adunte titră  
 „ce acea konvențiune adat dърилор, singърă titră legal  
 „ce pot a le părta astă-zî. El mi figурează astă-zî  
 „în frъntea tătлор aktелор ofиiale dъne kare anoi зр-  
 „mează mi titră specific ал Găvernămîntулăi dela kare  
 „еле Еманă. Acest titră este mi în frъntea pasпортъри-  
 „лор ce se даđ pentрă streinătate. Agenția se pefșz  
 „de ale viza: — Ūn asemenea pasпорт vizat de toate cele  
 „alte konsulate; în fъдъmîndă-se supе a fi vizat mi de  
 „K. K. Agenție, a fost mi ačesta asemenea pefșzat. Nă  
 „stim daka aчeastă зрmare este aprobată de kătre însă  
 „mi kabinetul Vienei; sperăm kă ea nă e dekăt зрmarea  
 „unei lîmse de instrăkțiune mai precise, kăчi altfel nă  
 „s'ar pștea pчene aчest pefșz de a pekъnoaste зn titрă  
 „dat prinсипателор de konvenția săskpîsă la Paris de  
 „îsșmi plenipotențiарă M. S. Австриае.“

Fiind kă sântem aчi, fiind kă азim kă sînt în  
 konvenție pântări kare nă pot fi esekstare de kăt dъne  
 rezătatăla desvaterci kamerилор, să fie eptat Dîmboviței  
 a mi da mi ea opinia sa! kăte lăkrări din konvenție  
 sînt хотърите a se săpъne desvaterилор адънтрилор, se în-  
 пелеце kă nă vor fi esekstare mai înainte; dar sînt з-  
 пеле lăkrări kare nă аđ să fie niчi kăm săpъse хотърі-  
 реi kamerилор, прекъm este aчeasta de prinсипателе з-  
 nite. Misia kamerei niitoare nă are să fie aчeia ce a  
 avăto divană ad hoc. Lăkră este хотърit de птерi săv  
 aчeastă pчivîndă.

Întр'ъn ne mai nođ ал aчestă Ziар să чiteste aчeste  
 „pasape: Afă kă astă-zî E. S. Afif vei ар fi чitit în fa-  
 „да локотенендеi prinсиперă inkă o денешă ce iar fi so-  
 „sit dela konstantinopol. Prin aчea денешă Găv. Oto-  
 „man чere pestatorničipea în postăđ de direktor Депар-  
 „tamentăi din зntрă a D-лăi Пръкъл; în локъipea  
 „D-лăi direktorăi Телеграфăi mi în fine kă нар ре-  
 „kъnoaste Sășpendarea salariăi D-лăi Fotiadis, fostă  
 „agent ал Молдавеi la Konstantinopol. Dъne четipea а-  
 „чestăi денеше, E. S. Afif vei ар fi черът зn resușns хо-  
 „търитор la kare локотененда prinсиперă ар fi pșpъns kă  
 „este gata a pșpъnde în skpîs kъnd i se va komъnika  
 „aчeasta dъne forma kъvîнчoasă. În ainte de аплека  
 „E. S. Afif vei a dorit să stie mi opinia D-лăi лог,  
 „St. Katarină (знăл din memвріi kъimăkъmiei) kare se  
 „afă fađ la aчeastă okazіune la kare E. S. логofătă  
 „ар fi pșpъns kă: „Kъnd este porъnkă dela Konstanti-  
 „nopol, D-лăi n'are de kăt a askăta.

„Traktată mi konvențiunea din Paris nă zik însă tot  
 „аша. Цара este Автонотă mi Găvernămîntă Ei legal  
 „n'are a pчiimi ordine de nikъipe. Ne pare pș kă ne  
 „vedem nevoiđi a înpeіstra atăt de dese înчerkări ce  
 „se fak pentрă kăkarea unei legalităđi konsfinčite  
 „de Kongresă din Paris; avem însă konsolađіnea kă  
 „toate aчeste înчerkări sînt pчiimite dъne kъvîнđă.

Tot întр'aчest жърнал vedem o a doa skpisoare a D-лă  
 лог. Katarină kătre Колеđii săi mi kare este tape kon-  
 danată de aчeastă foie. Aчeastă skpisoare este зрmată  
 de зn прочes вервал ал челор алđi doi memврі ai kъi-  
 măkъmiei prin kare vestekesk тоатъ kondăita D-лăi Ka-  
 tarină, mi se апърă de atakъipe dъmisale.

Fostă Domn B. Stipăi este asteutat în царă.

Читим în аздънторăl niн Бăkрешti зрмăтоареле  
 skimвăри: нъmipea D-лă George Ștefăneskă în post de  
 sekretar la mađistratăla орашăi Pînnik, din жăд. Pîm-  
 nikăl Săpat, în локăl D-лăi Ion Poneskă. Pe D. Skarlat

Pantazeskă în vanantă post de poliđei la Fokșană; pe  
 D. Nitărlă K. Lăkăsteans în postă de poliđai la орашăl  
 Karakal în локăl D-лă Grigorie Andreeskă: pe D. Si-  
 mion Poliene în vakantă post de Grafier la komisă  
 локălăi poliđei de romă în kăpitălă.

D. Bolintineans.

## LITERATURA.

Чe este оаре чениđ, apte, poesie, stîнđă, kъnd gi-  
 pa gіeчoasă a мордеi vine mi оурeste mъna la 'нчен-  
 тăl unei inspiраđiнi, face inima se-нчeteze d'a vate, mi  
 pșmpe imăpinađіnea atăнчi kъnd în eferвешчiнда ei гън-  
 đirіle знченă să se eksale! — Moарtea implakavălă nă  
 ne lassă se lîpsimă de spektakole dъperoase, de lakrimă  
 върsate pe komăzгăl знăi amikă, de регрете trіmise la  
 memoria знăi omă stіlă dъріei, знăi poetă plăkătă! —  
 pe toate zіlele seчera ei kălece kіte зna din fîнđele п-  
 mîntăi, pe toate zіlele ea face kăte o viktimă întречei  
 neчesariі, întре чei іzвiđi Nadіnei.

În зптъmъnele trekăte neferічităđ Teot kăză săv  
 koasa ei fatală! — inimă spirіt, nobіlime de simđiminte,  
 talente săperioare; — totă zăce astăzi săv piatra зitъ-  
 ріei, totă doarme în silenđiălă mormăntăi.

Чіne nă a kъnoskătă ne aчelă fiđ de adonđіune іz-  
 vită алă Romіnei; — чіne, nă a гъsită o frъmoasă орă  
 de петречere în konversăđіnea-i vočoasă, spirіtoasă mi  
 атрăгъtoare; — чіne nă аđ pșă kă o nesușă plăчere  
 la vederea зneia din aчele karikatъri върleskă făkătă  
 de верва-i fertіlă чіne nă s'a simđit mișkat de o impre-  
 sіune знкъntătoare азiнđă зna din нъmeroasеле mi vo-  
 gatele лăi frъmoase stpofe de poezii, чіne nă-l a іzvit! —

Чіne kpedea kă aчelă omă inkă în vigoarea vіpstei  
 inkă тънър plінă de viăđă de dorінđe чepoase pentрă  
 цара noastră ne kare o pчivea ka patria лăi, ne kare  
 o servi kă zelă onoare kapăvitate vъnă kredінđă mi ав-  
 negăđіune era se moарă аша kъріnd; — mi чіne este а-  
 чела kare ka Romіnă, ka poetă, ka artistă nă-l a ре-  
 гретат ce ne a pъmasă de la dînsălă? — o kolekđі-  
 ne de poezii frъmoase ka tot ce a skpîsă în viăda лăi. —  
 Odoră pчeчiosă лъsate epitađiă znei mъme neferічite ka-  
 re nă mai are drent konsolađіune de kīt lakrimăle mi  
 dъpereа ei. — O kolekđіune de poezii inedite, floră ale  
 гъndirилорă лăi жъne pisinite ka богъдіеле копілăi про-  
 đigă, simđiminte nobіle eksalate kă eleganđă, гъndiri  
 тъnăte eksprimate kă aчea simplitate onestă kare іn  
 karakteriza; — сонри dăлчi ale зnei lіpe armonioase.

Aчea kolekđіune va fi pъblikată în benefičălă вь-  
 тръnei лăi mъmă nekonsolată mi лъsată prin aчeastă чer-  
 dere amарă pчivată de miжлоачеле ei de eksistinđă ce  
 se pezemađ toate în mъnka mi afekđіunea aчelăi fiđ pъ-  
 pită de o soartă fatală.

Pъblăkălă sântemă sekъri le va kămpăra kă гръ-  
 віre; — aчesta va fi trіvătălă ce va plăti Romіniі me-  
 moriei aчelăia ce l'ea dată anii чei mai frъmoșii ai vie-  
 деi лăi; — va fi manifestarea зnei pekъnostіnge merită  
 aчelăi kare le-a fostă stіlă dъріei; — знă omăiđ de  
 komъtimipe mъmei neferічită.

Va fi dovada kă sântemă kapăvăli se simđimă valo-  
 areа зnei faчeri de vine mi kă nă este adevărată kă Romіniі  
 пердă моравъреle лорă de ospitalitate. H. Gika.

Tіпărim kă plăчere o skpisoare de la D. George  
 Kredeans prin kare se лъmъreste зnele пзтърi din pîн-  
 đirіle tіпърite în N. 14 ал Dîmboviței, аръfînd niste mo-

tive ce eraș nekunoskete inkă. Împărrim din inimă toată partea de dăpere morală ce înțearkă din aचेastă întâmplare D. G. Credeanș — mi sîntem sigșri kă toți oamenii kare ăl kănosk, vor ămpărrămi aचेastă dăpere mi atăt mai mare kănd. se află într'ăna din aचेle inimă pline de delikateș mi de onoare ka a stimabilășlăi nostră amik.

Redak.

Bskărestă, 27 Noembrie 1858.

Domnșle Redaktor!

În Nșmărră 14 al *Dîmboviții* čiteskă liniile șrătoare:

„Și жне ofișer ce voi a satisfăce onoarea frate-șă „ne kare ăl kpezș ofensat trase sabia mi lovă ăn negș-„dător kăt ăl răni mi ăl sîncășră la kap.“

Frăte-meș aflăndș-se șăbt areșt, mă sokoteskă ăn dărent a čere o rektifikare mi a deklară kă: Ofișeră ăl Viktor Credeanș\*) n'ă dat aचेa lovășră fiind kă *kpezș ne fratesăș ofensat*, či fiind kă ăl găsi kălkat ăn pi-čioare, fiind kă nșmede tată-șăș mort fș ănжăriat mi ăn sfășșit fiind kă ăn *špein* kăteșă a nșne mîna ne epole-ță ănă ofișer romăn. Daka din nșnkășlă de vedere legal el este kălavă ăl skăsavă, lečea miłitară va pronșșă; ăp din nșnkășlă de vedere moral, nș știș kare om de inimă ăp fi rădat kă sîncășe reče a fi ănșătat ăn čea če are mai sakră ne lăme.

Eș ănș-mi am fost implicat ăn aचेastă fatală șčenă mi zak inkă ne pată ăoalei de șrățrile ei. Dap sînt inkă mi mai adănk rănit moralăčeste, fiind kă-mi ănkă-pșesk kă ăn om kare ka skriișor a făkăt oare-kare șer-vidăi kășsei nađionale, kare ka fonkđionar pșvlik a dat dovezi de provitate mi ăndependinđă de karakter mi kare ăn viađa sa privăť a avăt ăn tot d'ăna o pșrtare kă-ăiinčioaș mi leală, nștea emi din kasa sa făř a fi es-păș la ănжării mi violenđe. De mi kă aचेastă okasie am priișit čele mai lingșmitaare dovezi de stimă mi a-fekđie de la persoane de toate posiđiile mi de toate par-tidele, nș remăiș ănș mai pșđin konvins kă ăn om o-ness, șure a nș fi eksnăș la atakări mi provokađii, n'are alť pesșrăș de kăt a se varikada ăntre čele patră zidări ale kameri șale. Nș e măłt timă, Dom-nșle Redaktor, čineam ăn mînă o pană de жарналист ne kare m'am văzăt nevoit a o sfăřăma, kăči čele mai no-vide kăčățrăi eraș de măłte ori ănterpretate ăn răș, ază, din desčenđie ăn desčenđie, mă văř pedăș a kădea ăn misantronie. Dămnezeș stie daka ănamiđii mei nș vor veni a mă șrățri pînă ăn ănterioră kabinetășlăi meș. Aче-șta este eksniadă vinelă če am voit ăn viađa mea mi pen-țră kare mă devăsem kă toată kăldăra ănă șăflet ti-năř! șă vede kă trevăia șă veaș mi aचेșt pačar!

Te rogă, Domnșle Redaktor, a ănșera aचेște liniă ăntřănă din nșmerile *Dîmboviții*, mi rămă, ka mi mai nainte.

Al Dămitale  
Sinčeră Amikă

G. Crețanu.

## APA DÎMBOVIȚA, CATRE APA OLTULUI.

Kă măłte șăntate — Eș Dîmboviđa mikă  
A Dămitale skămpă mi văř nepodikă!  
Am așzit din lăme, ô Šnkăle ăvăt,  
Kă de ăn timă ănkoare ai fi ămățrănit?

\*) Așă fi făkăt nșmede proprii daka Romănă nș le ăp fi pro-nșđat.

Te-ai fi făkăt kă totă ăn mare egoist  
Ăntokmaă ka Navăii de materialist?  
Kăzănd kă ne-nřăpare la trăiștă nepășare,  
La dăřă de dorșire, de vere, de mănkare?  
Eș dărent șă-đi șăđi, nș-mi vine a nșne kpezșmănt  
Kăči șăiș kăť kalomnia downeste n'ast pșmănt.  
D'ăcheia șăne mie, napoatei dămitale  
D'ai ănșkat p'ăcheastă văřgeriचेeskă kale?  
Ka de va fi mînčășnă șă mă ănveseleșk,  
Ăp de va fi ăntř'ălfel, amăp șă mă želeșk.  
Văi! materialismă ădăče moličăne  
Če la măřșave fante ne măřitoră șăne!  
Ô Olt če te kăntăř poeđii vekă mi noi  
Ăn zilede-đi de fală, ăn zile de nevoi;  
Ăn fantele-đi măřede, řșmoase văteži  
Ăn fi ță kă plăte mi romăi la tikii;  
Dap kă găndări řșmoase, kă inimă de romăn,  
Če nș kănosk ăn lăme niči lanđări, niči șăni.  
Ăn fičele-đi řșmoase, arșănde, delikate  
Kă okăi plini de viađă, d'amor, mi dăłči păkate;  
Ăn holdele-đi vogate, ăn kodri mi-n xăiđăčă,  
Ăn Doine volăntoase mi frăde, mi dăłči;  
Te veđi skămbă ță oare ka filosofă reș  
Če-mi făče văřta mare, skăzăndș-i dăxăł șăđ?  
N'eđi făče ță řșșine, văřřne řnkă primăre—  
Șă kăđi feričire ăn vere mi-n mănkare?  
Eș sînt o mikă ăn kăm ăđi ănkăvestă,  
Sînt șrănăș mi trădită trekănd prin Bskărestă.  
Dap nș mă dăř niči moartă: mi ana mea čea dăłče  
Štreină če o găștă d'ăči nș se mai dăče,  
Vođi șă trăesk, ămi plăče ăn lăme dokă meș,  
Vođi șă trăesk, mi žănă, řșmoaș șă fiș eș.  
Aचेște simtimente mă fak șă mă ăvbeaskă  
Și toată omenire ă șă kăverniseaskă:  
Ne măřrile mele găđină mi aș făkăt:  
Și ăn lak, (de mi de vroaste mi xămă e șmăłt;  
Dap este mi o mașină če pată netezeste.  
Mașină če ka mine ăn lăme se nșmeste.  
Eri inkă se deskise o Foaie șă Ziap  
Če skăpie foarte vine, de mi kam ăn zadăp.  
Eđi vine! mi astă foaie kă nșmede meș ese,  
Și skăpie avonađii ăn pađinere-đi dese.  
Fă, Šnkăle, ka mine, dărește a trăi  
Dap — este șă fi lăber, ka pespektat a fi.  
Ăvbeste aचेastă dăř a noastră mămă văřă  
Și pentră dăna nșmaă găndeste la kănăș.

D. B.

## ȘRZIKĂRIE.

Femeile prea lăksoase kămpăřă așă de măłt pănă kănd  
ăkășng de se vinde.

Amoră ăp doză dăřășri, ănă kare dăče la depravađie mi  
alť kare dăče la văřte.

Đara ănde nș sînt Măme niči odăť nș poate fi feričită...  
Și če lăpă de feričire avem.

Șăș Domnă lăda măłț niesa de șăș žos mi de žosă  
șăș, ănă așđitoră kare 'ă askăłta zisse.

— „ ă plăče pentră kă aचेasta aș praktikă'o: de foarte  
žosă s'ăș kopkăđăť prea șăș; —

O Dămă ăntre doză etăđi păřta ănă șală foarte řșmosă,  
ănă kăřtezană ă o zisse lingșmitoare vorve. Dama'i pesnășe.“

— „ Nș șănt niči din čele kare le vinde, niči din čele  
kare le dă.“

II. GIKĂ.